

环境影响评价中公众的参与研究

王其于

(浙江省工业环保设计研究院有限公司 浙江杭州 310005)

【摘要】随着环境污染问题的严重，各国都意识到了环境保护的重要性，纷纷出台相应的政策进行环境的保护。可持续发展，是我国在环境问题日益紧张中提出来的。近几年来，雾霾与沙尘暴的频发，让人们开始意识到环保的重要性。如今的人们都能够将保护环境与自身的健康联系起来，从而参与到环保的公益事业中。我国在进行环保建设，保护环境的过程中是需要我国的民众参与到其中的，因为人民才是我国发展的重要力量。

【关键词】环境影响评价；国家建设；环境保护；公众参与；污染

前言：

近几年来，我国在发展中越来越重视环境这个因素，所以在我国进行建设的过程中都以环境影响的评价作为自己的标准。环境影响评价的建设主要指的就是我国在进行城市的规划，或是建设项目的实施中，都能够发挥主观能动性，对可能产生的污染和影响进行预估，然后及时的采取措施，解决存在的问题。总而言之，环境影响评价在我国的建设发展中具有非常重大的意义。

1. 公众参与保证决策落到实处

在进行环境影响评价的过程中大众参与到其中，可以有效的保证将决策落到实处。我国是社会主义国家，实事求是，一切从实际出发是我国的基本路线，因此，我国在进行环境影响评价的过程中，要根据现实社会中存在的环境问题出发，制定出相应的对策，从而满足公众的要求。环境的问题是一个非常复杂的问题，因为从环境的破坏，到环境的保护，都是各个因素共同作用的结果。环境问题最复杂的一面，就在于当环境受到污染的时候，它不会立刻的表现出来，等到人们意识到环境被污染的时候，可能环境问题已经给我们的生活带来了非常大的负面影响。我国是社会主义国家，人民当家作主，我国的政策都是为了大众的利益。因此，当我国的决策机构在进行决策的过程中听取大众的意见，可以保证政府做到真正的权为民所用，情为民所系，利为民所谋。环境问题是一个大问题，它与每一个生活在社会上

的人息息相关，因此在进行环境影响评价的过程中，听取大众的意见，可以使决策发挥最大的作用。

2. 公众参与使环保工作透明化

在进行环境影响评价的过程中大众参与到其中，可以使环保工作更加的透明化。环境影响评价主要就是指的在政府进行城市的规划建设时，充分的考虑到环境因素，因为一个项目的实施可能会带来其他的影响。环境影响评价是一个非常大的工程，公众参与到其中，可以减少环保工作在落实的过程中出现一些问题。近几年来，有很多的官员由于责任意识不强，在实际的工作过程中追求经济利益，出现腐败问题。公众参与到政府的环境影响评价中，就能形成很好的监督效果，这样工作人员在进行环境评价工作时，就会对自我进行一定的约束。目前，我国仍处于社会主义初阶段，我国始终处在一个探索期，有很多的制度都不完善，因此很多人为了个人利益，牺牲了集体利益。公众参与到环境影响评价的工作中，可以在决策的前期进行建议，辅助决策，在后期的执行中进行监督，从而有效的使相关部门的环保工作透明化。

3. 公众参与有助于提高整体环保意识

在进行环境影响评价的过程中大众参与到其中，可以提高整体的环保意识。环境与我们每一个人都有关，我们每天都生活在其中，因此环境对我们的影响是非常大的。尽管这几年来我国公众的环保问题已经明显提升，但是在实际的操作上还是存在着一定问题，环保意识淡薄，是我国公众的一个主要问题。现在，我国的民众陷入了这样一个误区，就是人们清楚的知道环境的重要性，环境出现问题，每一个人的健康都会受到影响，但是，人们却觉得自己所做的非常有限，根本影响不到环境。所以，我们会经常看到有些人对于自己所居住城市的环境要求很高，但是自己却在做着破坏环境的事，比如随地乱扔垃圾，不用可降解购物袋等。提高民众的环境保护意识主要依靠政府，环境影响评价，是整个社会共同参与才能完成的，因此，政府应当调动大众参与到环境影响评价中去，从而提高公众的环保意识。

4. 有助于减少恶性事件的发生

在进行环境影响评价的过程中大众参与到其中，有助于减少恶性事件的发生。近几年来，随着我国经济的发展，我国的贫富差距越来越大，所以出现了很多群体事件。这些群体事件中有相当大的一部分是与环境问题有关。比如，有些工厂在生产的过程中排放出的废物废气，超过的环境的容纳力，直接影响到了当地环境，影响当地人的工作生活，令人们非常不满，几次理论未果，当地的居民就会产生过激的情绪。我国一直主张走可持续发展的路线，所以我国对于城市环境非常重视，我国出台了很多保护环境的政策，为的就是保护人民的利益。我国还积极的以环境影响评价为依据，进行城市的规划，但是随着政策落实下去，有很多相关人员在执行的过程中违法的进行强拆，使得人民采用极端的手段。充分的让大众参与到我国的城市环境建设中，可以增加民众对于政府的理解，从而减少恶性事件的发生，创设起一个相对稳定的社会环境。

5. 总结

随着环境问题的越来越突出，人们对于环境问题也越来越重视。政府的城市环境建设，主要是为了人民，因此环境建设的工作中就应广泛的听取民意。让公众最大程度的参与到环境影响评价中来，可以减少政府的工作阻力，提高人们的环境意识，也有助于构建和谐安定的社会环境，因此，公众参与到环境影响评价中是非常有必要的。

参考文献

- [1] 高正.对公共环境行政决策的思考——以专家参与规划环评为背景.天府新论, 2011
- [2] 高正.专家参与规划决策的实效性分析——以《环境影响评价法》为中心[J].延边大学报(社会科学版), 2011
- [3] 刘敏俊.刍议基层建设项目环境影响评价[J].城市建设理论研究(电子版), 2012
- [4] 鞠耀绩.煤炭开采项目环境影响评价中的公众参与问题研究[J].中国矿业, 2010